

**Постановление
Комитета по законности и правопорядку**

**Об информации о работе Комитета
Государственного Совета Республики
Татарстан по законности и правопорядку
за период с января по июнь 2020 года**

Рассмотрев информацию о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку за период с января по июнь 2020 года, Комитет по законности и правопорядку **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

Утвердить информацию о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку за период с января по июнь 2020 года (прилагается).

Заместитель председателя Комитета

А.А. Чубаров

Информация о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку с января по июнь 2020 года

Работа Комитета за отчетный период строилась на основе коллективного, свободного, делового обсуждения и решения вопросов, гласности и широкой инициативы членов Комитета.

Важнейшим направлением деятельности Комитета является законотворческая работа, которая осуществляется в соответствии с ежегодными примерными планами законопроектной работы в Государственном Совете Республики Татарстан и планами работами Комитета.

За период с января по июнь 2020 года проведено 7 заседаний Комитета, на которых рассмотрены 42 вопроса, приняты 43 постановления и 5 заключений.

В соответствии с предметами ведения, установленными Законом Республики Татарстан «О комитетах Государственного Совета Республики Татарстан» и Регламентом Государственного Совета Республики Татарстан, Комитет осуществляет свою деятельность по следующим направлениям.

Первое направление - разработка законопроектов, проектов постановлений Государственного Совета Республики Татарстан, предварительное рассмотрение проектов законов Республики Татарстан в сфере законности и правопорядка, внесенных другими субъектами права законодательной инициативы, проектов постановлений Государственного Совета Республики Татарстан и подготовка их к рассмотрению Государственным Советом Республики Татарстан.

В течение указанного периода рассмотрены 6 проектов законов Республики Татарстан, 36 проектов постановлений Государственного Совета Республики Татарстан и 5 проектов постановлений Кабинета Министров Республики Татарстан. Комитетом и членами Комитета разработаны и внесены в Государственный Совет 3 проекта закона Республики Татарстан и 43 проекта постановления Государственного Совета Республики Татарстан.

При рассмотрении законопроектов Комитет осуществляет сотрудничество с другими комитетами Государственного Совета Республики Татарстан, субъектами права законодательной инициативы и Общественной палатой Республики Татарстан. На заседаниях Комитета постоянно принимают участие член Общественной палаты Республики Татарстан А.В. Королев, Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан С.Х. Сабурская, председатель Экспертного совета при Комитете В.Б. Паймухин.

За отчетный период Комитетом и его членами внесены следующие

проекты законов Республики Татарстан:

- «О внесении изменения в статью 12 Закона Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» (депутат ГС РТ Ш.Ш. Ягудин).

Закон принят в целях совершенствования регулирования вопросов, касающихся прекращения полномочий судьи Конституционного суда Республики Татарстан. В целях обеспечения непрерывности конституционного судопроизводства и стабильного функционирования института защиты прав и свобод граждан, законом установлено, что после истечения срока полномочий судьи Конституционного суда Республики Татарстан он продолжает исполнять свои обязанности до избрания на должность нового судьи;

- «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан» (Комитет по законности и правопорядку).

Закон принят в целях приведения республиканского законодательства в соответствие с Федеральным законом от 18 марта 2020 года № 48-ФЗ «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации».

В частности, в соответствии с частью 1 статьи 3 базового Закона № 95 деятельность Уполномоченного основывается на принципах справедливости, гуманности, законности, гласности, беспристрастности.

Также внесены отдельные изменения в главу II базового Закона о порядке избрания на должность Уполномоченного, прекращения его полномочий. Так, кандидат на должность Уполномоченного не может иметь гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства (часть 2 статьи 6).

Согласно части 3 статьи 7 Закона Уполномоченный считается вступившим в должность с момента принесения им присяги.

Статья 15¹ дополнена частью 2 о том, что общественная наблюдательная комиссия, сформированная в Республике Татарстан, ежегодно не позднее 30 дней после окончания календарного года направляет Уполномоченному материалы по итогам осуществления общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания.

Согласно части 1 статьи 28 Закона № 95 ежегодный доклад Уполномоченного, специальные доклады Уполномоченного по отдельным вопросам нарушения прав и свобод человека и гражданина размещаются на официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»;

- «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О мониторинге законов Республики Татарстан» (депутат ГС РТ Ш.Ш. Ягудин).

Закон подготовлен по результатам мониторинга Закона Республики Татарстан от 3 июля 2010 года № 49-ЗРТ «О мониторинге законов Республики Татарстан» и анализа его правоприменения, проведенных Комитетом по

законности и правопорядку в пятом созыве Государственного Совета Республики Татарстан.

В частности, статьей 1 в пункте 5 части 2 статьи 7 и пункте 2 части 2 статьи 9 слова «действующему» исключаются, как излишние.

Положение подпункта «г» пункта 2 части 4 статьи 9 Закона в части указания на целевые программы приводятся в соответствие с бюджетным законодательством, слово «целевых» заменяется словом «государственных».

Кроме того, часть 2 статьи 11 дополняется пунктами 4 и 5 следующего содержания:

- «4) данные о проведении антикоррупционной экспертизы закона;
- 5) сведения о принятых нормативных правовых актах, разработка и принятие которых предусмотрены законом.».

В результате законодательной деятельности Комитета приняты 6 законов Республики Татарстан.

В течение полугодия 2020 года по законопроектам, рассмотренным Комитетом, депутатами Государственного Совета Республики Татарстан поправки не вносились.

Второе направление работы Комитета затрагивает контроль за реализацией **Примерного плана законопроектной работы в Государственном Совете Республики Татарстан**. Комитет, являясь профильным комитетом по формированию указанного плана, проводит большую работу. На 2020 год Примерный план сформирован из 37 предложений субъектов законодательной инициативы. Комитет держит на контроле выполнение Примерного плана.

Третье направление работы Комитета затрагивает рассмотрение и подготовку замечаний, предложений и поправок по проектам федеральных законов по вопросам ведения Комитета. За отчетный период Комитетом рассмотрены 15 проектов федеральных законов.

Четвертое направление работы Комитета затрагивает предварительное обсуждение установленных Конституцией Республики Татарстан, федеральными законами кандидатур, представляемых в Государственный Совет Республики Татарстан для избрания, назначения, согласования или утверждения, и дачи заключений по обсуждаемым кандидатурам. За отчетный период по предложению Комитета избраны 11 мировых судей Республики Татарстан и на 4 мировых судей Республики Татарстан в отставке возложено исполнение обязанностей мировых судей Республики Татарстан.

Пятое направление работы Комитета: осуществление контроля за исполнением законодательства по вопросам, отнесенными к его ведению. В этих целях Комитет осуществляет проверки по исполнению законодательства министерствами и ведомствами, иными государственными органами Республики Татарстан и заслушивал по ним информации.

За период с января по июнь 2020 года рассмотрено 3 контрольных вопроса:

«О работе, проводимой Министерством юстиции Республики Татарстан по реализации национальных проектов» (11 февраля);

«Об организации деятельности общественных формирований правоохранительной направленности и народных дружин в Бавлинском муниципальном районе» (10 марта);

«О ходе выполнения постановления Президиума Государственного Совета Республики Татарстан от 18 июня 2019 года № 2931-В ГС «О ходе реализации Закона Республики Татарстан «Об обращениях граждан в Республике Татарстан» (9 июня).

Контрольное сообщение «О ходе выполнения законодательства Республики Татарстан по обеспечению пожарной безопасности» (19 мая).

Шестое направление - осуществление сотрудничества с Комитетами Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по безопасности и противодействию коррупции; по конституционному законодательству и государственному строительству; по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству и Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

В течение всего периода Комитет **осуществляет также тесное сотрудничество** с Правовым управлением Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, Государственно-правовым управлением Президента Республики Татарстан, Кабинетом Министров Республики Татарстан, Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Татарстан, Прокуратурой Республики Татарстан, Министерством юстиции Республики Татарстан, Общественной палатой Республики Татарстан. Представители указанных государственных органов и Общественной палаты Республики Татарстан постоянно принимают активное участие в заседаниях Комитета. Все проекты законов Республики Татарстан направляются им на заключение, а полученные предложения и замечания учитываются в работе над законопроектами. Комитет также тесно сотрудничал с Межведомственным координационным комитетом по правовым вопросам Республики Татарстан, членом которого является председатель Комитета Ш.Ш. Ягудин.

Седьмое направление работы касается участия членов Комитета на конференциях, заседаниях «круглых столов», семинарах по вопросам ведения

Комитета:

заместитель председателя Комитета А.С. Чубаров 6 февраля 2020 года принял участие в совещании в режиме видеоконференцсвязи «Реформирование административно-деликтного законодательства: учет интересов субъектов Российской Федерации» и выступил с докладом по теме: «О полномочиях органов власти субъектов Российской Федерации по установлению административной ответственности».

Восьмое направление - это взаимодействие со средствами массовой информации и специализированными юридическими изданиями. За отчетный период Комитет активно взаимодействовал со средствами массовой информации и специализированными юридическими изданиями. Это были информационные сообщения о своей работе, газетные и телевизионные репортажи с заседаний, а также участие членов Комитета в радио- и телевизионных передачах. Работа многих депутатов была освещена с выездом в избирательные округа, где был дан подробный анализ принятых Государственным Советом по инициативе Комитета законов Республики Татарстан и механизм их действия.

В течение отчетного периода члены Комитета регулярно принимали участие в работе коллегий министерств и ведомств, сессий представительных органов муниципальных образований, в собраниях граждан, при необходимости давали разъяснения по действующему законодательству. В частности, председатель Комитета Ш.Ш. Ягудин участвовал в собраниях граждан:

- 28.01.2020 года - в п.ж.-д. ст. Бурундуки Новобурундуковского сельского поселения; д. Малое Шаймурзино Малоцильниковского сельского поселения; с. Старое Шаймурзино (с. Чув. Шаймурзино) Старошаймурзинского сельского поселения.

- 29.01.2020 г. с. Хорновар-Шигали (д. Коршанга-Шигали, Новые Шигали, Нижнепод. Шигали) Звездинского сельского поселения; с. Чепкас-Ильметьево Звездинского сельского поселения.

Заместитель председателя Комитета А.А.Чубаров принял участие в собраниях граждан 19.02.2020 г. в Алексеевском муниципальном районе.

Член Комитета А.А. Тарханова 6.02. 2020 г. провела встречу со старшеклассниками в Аксубаевской школе № 1 по вопросам профориентации, ею поведены 2 парламентских урока в Юлдузской школе Чистопольского муниципального района (14.02.2020 г.) и Новошешминской средней школе (17.02.2020 г.). Кроме этого, А.А. Тарханова провела заседание «круглого стола» по подготовке молодежи к семейной жизни (21.05. 2020 г.) и 2 мероприятия «У войны не женское лицо» в Новошешминске (17.02. 2020 г.) и Чистополе (29.02. 2020 г.). В канун 75-летия Победы 11.02.2020 г. в Чистополе ею вручены медали ветеранам на фестивале студенческих хоров. За отчетный период рассмотрено 15 обращений граждан.

Особое внимание уделялось работе с избирателями и обращениями граждан. За данный период Комитетом было рассмотрено _____ письменных обращений граждан, члены Комитета по установленному графику в своих избирательных округах осуществляли прием избирателей.

Таким образом, следует констатировать, что за отчетный период проделана большая работа. Вместе с тем необходимо продолжить работу по мониторингу законов Республики Татарстан по предметам ведения Комитета, осуществлению контроля за исполнением принятых законов Республики Татарстан, повышению эффективности выездных заседаний.

Информация о деятельности Комитетов ГС РТ за I полугодие 2020 года

Заседания, всего:	7
в т.ч. выездные	-
в т. ч. совместные	-
Рассмотрено вопросов	42
Контрольные вопросы	4
Рассмотрено законопроектов	6
Разработано законопроектов Комитетом или депутатами	3
Разработано проектов постановлений Комитетом или депутатами	43
Принято законов	6
Внесено поправок депутатами	-
Проведено парламентских слушаний	-
Отправлено законопроектов на доработку	-
Отклонено законопроектов и снято с рассмотрения	-
Рассмотрено представлений прокурора и судебных органов	-
Рассмотрено федеральных законопроектов	15
из них одобрено	15
Рассмотрено зак. инициатив и обращений субъектов РФ	-
из них одобрено	-
Инициативы ГС РТ	
Приняты ГД РФ	-

Рассмотрено обращений граждан	
из них решено положительно, в т.ч. разъяснено	

Таблица
посещаемости членами Комитета по законности и правопорядку
заседаний Комитета в первом полугодии 2020 года

ФИО	Дни заседаний							
	11. 02	20. 02.	10. 03.	14. 04.	21. 04.	19. 05	09. 06	
1. Ягудин Ш.Ш.	+	+	+	+	+	+	+	
2 . Чубаров	+	+	+	+	+	+	+	
3. Абдулхаков Р.Р.	+	+	+	+	+	+	+	
4 . Бикеев И.И.	+	+	+	+	+	+	+	
5. Власов В.А.						+	+	
6. Гарифуллин М.З.	+	-	+	+	+	+	+	
7. Мухаметшин А.А.	+	+	-	+	+	+	+	
8. Тарханова А.А.	+	+	+	+	+	+	+	
9. Шамилов И.А.	+	+	-	+	+	+	-	

Комитет по законности и правопорядку

1. Законотворческая деятельность:

В Комитет поступило на рассмотрение 7 проектов законов, из них:

1) приняты в третьем чтении:

закон «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан» (внесен Комитетом по законности и правопорядку), принятый в целях приведения республиканского законодательства в соответствие с Федеральным законом от 18 марта 2020 года № 48-ФЗ «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации»;

закон «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О мониторинге законов Республики Татарстан» (внесен депутатом ГС РТ Ш.Ш. Ягудиным), подготовленный по результатам мониторинга Закона Республики Татарстан от 3 июля 2010 года № 49-ЗРТ «О мониторинге законов Республики Татарстан» и анализа его правоприменения, проведенных Комитетом по законности и правопорядку в пятом созыве Государственного Совета Республики Татарстан.

2) приобрели статус Закона:

Закон Республики Татарстан «О гражданской обороне в Республике Татарстан» (внесен Кабинетом Министров РТ), разработан в соответствии с Федеральным законом от 1 мая 2019 года № 84-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О гражданской обороне», предусматривающим, что правовое регулирование в области гражданской обороны осуществляется, в том числе в соответствии с законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации. Закон регулирует отношения в области организации и ведения гражданской обороны на территории Республики Татарстан, определяет полномочия органов государственной власти Республики Татарстан;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О создании судебных участков и должностей мировых судей в Республике Татарстан» и Закон Республики Татарстан «О границах судебных участков мировых судей Республики Татарстан по судебным районам города Казани Республики Татарстан» (внесен Кабинетом Министров РТ), разработан в связи с принятием Федерального закона от 27 декабря 2019 года № 522-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации», предусматривающего увеличение количества мировых судей в Республики Татарстан с 188 до 190.

Закон Республики Татарстан «О внесении изменения в часть третью статьи 12 Закона Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» (внесен депутатом ГС РТ Ш.Ш. Ягудиным), разработан в целях совершенствования регулирования вопросов, касающихся прекращения полномочий судьи Конституционного суда Республики Татарстан;

Закон Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 9 Закона Республики Татарстан «О мировых судьях Республики Татарстан» (внесен Кабинетом Министров Республики Татарстан), предоставляет право работодателю не проводить конкурс при назначении на должности гражданской службы, относящиеся к группе младших должностей гражданской службы, в пункте 4¹ статьи 9 Закона Республики Татарстан «О мировых судьях Республики Татарстан» слова «на конкурсной основе» исключаются.

Закон Республики Татарстан «О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях и статью 1 Закона Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан государственными полномочиями Республики Татарстан по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях» (внесен Кабинетом Министров Республики Татарстан), направленный на введение в Республике Татарстан административной ответственности за несоблюдение требований нормативных правовых актов Республики Татарстан, направленных на предотвращение и устранение последствий распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19).

2. Контрольная деятельность:

На контроле Комитета находилось 4 вопроса:

1. «О работе, проводимой Министерством юстиции Республики Татарстан по реализации национальных проектов» (11 февраля 2020 г.)

Рекомендовано Министерству юстиции Республики Татарстан продолжить работу по эффективной реализации национальных проектов.

2. «Об организации деятельности общественных формирований правоохранительной направленности и народных дружин в Бавлинском муниципальном районе» (10 марта 2020 г.)

Рекомендовать главе Бавлинского муниципального района:

проводить систематическую организационную работу по созданию в районе народных дружин и организации охраны общественного порядка с их участием;

заслушать на заседании Совета Бугульминского муниципального района вопрос об опыте работы по созданию народных дружин в районе и проблемах, связанных с реализацией законодательства об участии граждан в охране общественного порядка;

разработать меры, направленные на усиление информационной пропаганды в целях популяризации народных дружин и обучения граждан принципам самоорганизации;

проводить профилактическую работу в жилом секторе муниципального района, активизировав деятельность советов общественности по профилактике правонарушений;

ввести в практику деятельности районной Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав внесение представлений об устраниении причин и условий, способствующих совершению правонарушений среди несовершеннолетних, и ежеквартальное проведение семинаров-совещаний общественных воспитателей несовершеннолетних;

обеспечить надлежащий контроль за организацией и выходами членов народных дружин на охрану общественного порядка и исключить срывы выхода дружинников отдельными предприятиями, организациями и учреждениями;

обеспечить оборудование опорных пунктов № 1 и № 2 соответствующей документацией (КНД, графики, журналы учета выхода народных дружинников, списки народных дружинников), необходимыми информационными материалами, оргтехникой и надлежащей телефонной связью в соответствии с требованиями постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 30 мая 2015 года № 388 «Об утверждении Рекомендуемых критериев создания общественных пунктов охраны порядка в Республике Татарстан»;

привести в порядок документацию районного штаба народных дружин.

3. «О ходе выполнения законодательства Республики Татарстан по обеспечению пожарной безопасности» (19 мая 2020 г.)

Рекомендовать Кабинету Министров Республики Татарстан, республиканским контролльно-надзорным органам, органам местного самоуправления обеспечить реализацию на территории Республики Татарстан противопожарных мероприятий.

Рекомендовать Кабинету Министров Республики Татарстан обеспечивать:
организацию выполнения и осуществления мер пожарной безопасности;
организацию обучения населения мерам пожарной безопасности, информирование населения о мерах пожарной безопасности;
осуществление социального и экономического стимулирования обеспечения пожарной безопасности, в том числе производства и закупок пожарно-технической продукции, а также участия населения в борьбе с пожарами.

Рекомендовать Министерству по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан продолжить работу по реализации законов Республики Татарстан от 18 мая 1993 года № 1866-ХII «О пожарной безопасности» и от 1 августа 2011 года № 48-ЗРТ «О добровольной пожарной охране в Республике Татарстан».

Рекомендовать органам местного самоуправления при проведении сходов граждан проводить во взаимодействии с сотрудниками и работниками Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан профилактические беседы по обеспечению мер пожарной безопасности.

Рекомендовать органам местного самоуправления рассмотреть возможность предоставления добровольным пожарным, непосредственно участвующим в тушении пожаров, мер поддержки, включая льготы при оплате жилищно-коммунальных услуг и поступлении детей в дошкольные учреждения и др.

4. «О ходе выполнения постановления Президиума Государственного Совета Республики Татарстан от 18 июня 2019 года № 2931-V ГС «О ходе реализации Закона Республики Татарстан «Об обращениях граждан в Республике Татарстан» (9 июня 2020 г.)

Рекомендовать руководителям исполнительных органов государственной власти Республики Татарстан, главам муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан:

принять дополнительные меры по повышению качества ответов, представляемых гражданам, подходить к рассмотрению обращений граждан с учетом индивидуальных жизненных обстоятельств заявителей;

проводить систематический анализ работы с обращениями граждан и принять надлежащие меры по исключению фактов нарушения законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан;

использовать новые формы взаимодействия с населением, в том числе путем проведения личных приемов граждан с использованием современных технологий, а также осуществлять выездные приемы граждан;

повысить уровень исполнительской дисциплины при рассмотрении обращений граждан, при необходимости проводить служебные проверки в отношении лиц, допустивших нарушение законодательства в данной сфере, и принимать меры дисциплинарного взыскания к лицам, их допустившим;

своевременно обеспечивать повышение уровня профессиональной квалификации специалистов, ответственных за работу с обращениями граждан;

не планировать в часы единого дня личного приема граждан проведение республиканских, районных и городских мероприятий;

предусматривать возможность записи гражданина на личный прием к руководителю исполнительного органа государственной власти Республики Татарстан, органа местного самоуправления без учета приема его нижестоящими руководителями данного органа или его структурного подразделения.

Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований города Казани, «город Альметьевск», «город Азнакаево», «город Набережные Челны», а также Актанышского, Атнинского, Высокогорского, Зеленодольского, Кайбицкого и Черемшанского муниципальных районов усилить организационную работу, направленную на повышение исполнительской дисциплины при работе с обращениями граждан.

Рекомендовать представительным органам муниципальных образований в Республике Татарстан во исполнение постановления Президиума Государственного Совета Республики Татарстан от 18 июня 2019 года № 2931-V ГС «О ходе реализации Закона Республики Татарстан «Об обращениях граждан в Республике Татарстан» до конца текущего года рассмотреть на своих заседаниях вопрос о ходе реализации законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан, уделив особое внимание исполнительской дисциплине и эффективности работы органов местного самоуправления с обращениями граждан, и о проделанной работе проинформировать Государственный Совет Республики Татарстан.

Рекомендовать Совету муниципальных образований Республики Татарстан продолжить работу по неукоснительному соблюдению в органах местного самоуправления законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан и проводить методическую работу в целях недопущения нарушений законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан.

Рекомендовать Федерации профсоюзов Республики Татарстан в период самоизоляции граждан уделять особое внимание вопросам соблюдения работодателями трудовых прав граждан и содействовать устраниению нарушений.

Рекомендовать прокуратуре Республики Татарстан продолжить надзор за неукоснительным соблюдением законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан.

Мониторинг действующего законодательства.

Организационно-аналитическая деятельность:

За отчетный период Комитетом организовано и проведено:

- 1) заседаний Комитета - 7
- 2) заседаний рабочих групп 6

4. Взаимодействие Комитета с Федеральным Собранием РФ

Заместитель председателя Комитета А.С. Чубаров принял участие в совещании в режиме видеоконференцсвязи «Реформирование административно-деликтного законодательства: учет интересов субъектов Российской Федерации», проведенного Комитетом Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству 6 февраля 2020 года.

Также выступил с докладом по теме: «О полномочиях органов власти субъектов Российской Федерации по установлению административной ответственности».